

伊朗当选总统莱西：另一个“哈梅内伊”？ (二)

萨纳姆·瓦基尔 (Sanam Vakili) 对美联社表示，莱西是伊朗政治体制所信任的人，特别是哈梅内伊所信任的人。瓦基尔指出，莱西的背景和经历与哈梅内伊颇为相似。

“假使哈梅内伊在考虑他的 (政治) 遗产，他可能会寻找一个和自己相似、意识形态一致的人，并寻求捍卫哈梅内伊在过去30年所实现的成就。”瓦基尔补充道。

强硬派代表

值得一提的是，2021年的伊朗总统选举并非莱西首次参选，早在2017年，莱西便成功获得参选资格，但他最终以38.28%的得票率败于拿下57.14%选票的时任总统鲁哈尼。不过，四年后的今天，莱西卷土重来，赢得了总统选举，证明自己是伊朗民众眼中的总统接任者。

美联社刊文指出，伊朗的总统候选人大致上可以分为希望拓展伊朗核计划的强硬派、维持现状的温和派以及希望从内部改变神权政治的改革派。其中，莱西因其神学背景和政治立场而被认为属于强硬派。

英国广播电视台 (BBC) 6月3日报道称，根据伊朗一些省份的选前民调，莱西是本次总统大选中最有可能会获胜的竞

选者，同时他也是强硬派中最受欢迎的候选人。“来势汹汹”的莱西引发了诸多猜测，被视为今年“保守派阵营的主要人物”的他当选之后，伊朗的内政外交会发生怎样的变化也受到关注。

伊朗伊斯兰共和国通讯社 (IRNA) 报道称，在决定参加大选后，莱西向伊朗民众发出公开信，称其并不谋求权力和地位，选举的结果必须是实现真正的“转变”，使得人民的生活恢复希望和活力。美国智库大西洋理事会 (Atlantic Council) 也分析指出，经济情况往往是决定伊朗总统成败的关键因素，未来作为总统，莱西可能会对发展经济更感兴趣。

对此，上海外国语大学中东研究所教授刘中民对澎湃新闻表示，如何拯救伊朗的经济、改善民生，尤其是改变在遭受制裁和疫情双重打击后的伊朗，是无论改革派还是保守派都需要完成的任务。

“无论是改革派还是保守派当政，实际上两者面临的问题是相似的，甚至可以说在政策选择方面余地比较小。”刘中民强调，发展伊朗经济是基本任务，这不会有太多改变，但侧重点可能会有所不同，也就是说保守派可能会更加强调公正，强

调照顾社会底层民众。

除伊朗经济之外，伊核问题谈判将如何发展也是伊朗新政府产生后的主要议题之一。美国有线电视新闻网 (CNN) 报道称，与哈梅内伊一样，莱西曾对2015年签订的伊核协议感到深恶痛绝，不愿以任何形式延长该协议。在2017年伊朗总统选举中，作为候选人之一的莱西就曾批评时任总统鲁哈尼缔结的伊核协议未能改善该国底层的社会经济状况。

不过，大西洋理事会分析称，莱西并不反对伊核协议本身，他曾在2017年大选的电视辩论中称尽管该协议“有缺陷”，但仍是一份“国家文件”。伊朗当地媒体此前也报道称，莱西曾在2021年总统选举辩论中表示，倘若符合“人民的利益”，他将支持恢复伊核协议。

“对伊朗来说，特别是对于新政府来说，改善经济发展的外部环境，实现经济增长，改善民生并恢复民众对政府的信任非常重要。”上海国际问题研究院副研究员金良祥表示，“如果能够恢复伊核协议，美国取消对其制裁，这毫无疑问是最好的结果。但问题是伊核协议能不能恢复？就现在来看，前景是比较乐观，但仍有不稳定性。不管怎么说，伊朗伊斯兰革

命到现在已经过了四十年来年，伊朗的政治和外交是会趋向务实的。”

刘中民也认为，尽管保守派可能在对美态度方面会显得更加强硬一些，但就这些年来伊朗遭受美国制裁后所导致的国内发展困境，以及在国际上被孤立这一点来分析，伊朗民众已经看到了2015年伊核协议签署之后所带来的短暂红利，并形成了一个比较明确的共识。

“从这个角度来看，就算保守派上台，也要顺应这个共识。”刘中民指出，恢复履行伊核协议是大势所趋，即使面对美国的压力，伊朗不会做更多该国无法接受的妥协，但未来也不会完全把鲁哈尼政府为伊核协议所做的工作抛弃。

最高领袖接班人？

据《外交政策》杂志报道，在2006年，由于莱西的忠诚，他被任命为专家会议的成员。专家会议这一机构的地位不可小视，它是由伊斯兰教神学专家或高级神职人员组成的特殊权力机构，伊朗最高领袖就由其选举产生，而加入该机构是成为未来最高领袖的最低要求。

莱西宣布参选后，针对他的讨论便不仅仅止于“可否当上总统”。在外界纷

纷推测他是哈梅内伊的继任培养对象之时，莱西此次当选总统是否在为未来成为最高领袖铺路，也受到了广泛关注。

“目前哈梅内伊年事已高 (现年82岁)，不得不将挑选接班人的问题提上日程。”金良祥告诉澎湃新闻，哈梅内伊认为，先做好总统是出任最高领袖的前提，他自己便有过这样的经历，先做总统，后任最高宗教领袖。有这样的经历之后，最高领袖才可能更好地把控全局，行使职权。

除了当总统有助于提升治国能力，莱西的伊玛目礼萨圣地监护人角色也颇为重要。曾在伊朗库姆神学院任教的穆森·卡迪瓦尔 (Mohsen Kadivar) 在接受《卫报》采访时表示，仅担任伊玛目礼萨圣地监护人这一事实就使莱西担任最高领袖职位的机会增加了30%至40%。

英国外交部前伊朗问题顾问侯赛因·拉萨姆 (Hossein Rassam) 也强调，莱西的圣地监护人角色是其获得领导机会的有力平台。“莱西还与最高领袖本人及革命卫队等伊朗关键人物有着非常密切的联系。”拉萨姆指出，所有迹象都表明，莱西成为下一任最高领袖的机会正在快速增长。